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Előfizetési felhívás!
Egy éve múlt. hogy a Bácskai Napló j 

lankadatlan buzgalommal, kitartó lelkesedés­
sel küzd a keresztény és magyar igazságo­
kért. Sok elismerést, még több üldözést él­
tünk át. Az elismerés növelte lelkesedésün­
ket, mert szent iigviink diadalának közele­
dését, s a nemes küzdők táborának szapo­
rodását hozta hírül. Az üldözések erődítették 
akaratunkat és önbizalmunkat, mert bizo­
nyítékai voltak annak, hogy a rossznak ele­
venére sújtottunk

Növekedő lelkesedéssel, erősbiidő aka­
rattal folytatjuk tehát a nemes harcot.

Ámde, hogy sikeresen szolgálhassuk 
ügyünket, hogy megfelelhessünk feladatunk­
nak. terjednie kell a Bácskai Naplónak. Be 
kell vonulnia minden hova. ahol keresztény 
igazságnak győznie kell. Ezt pedig társadal­
munk támogatásával érhetjük el csupán.

Epen ezért kérünk mindenkit, terjessze 
lapunkat, fizessen elő a Bácskai Naplóra, 
hogv ők legyenek a győzők s mi csak, mint 
a lelkekben feléledt keresztény igazságok 
szerénv viszhangjai, az újabb meg újabb 
diadalnak hirdetőiként szerepeljünk. Mi nem 
kérünk a dicsőségből, vsak a munkából. A 
dicsőség azokat illeti meg, akik a keresz­
tény igazságok hirdetőjét, lapunkat beviszik 
minden hova.

Lapunk előfizetési ára :
Vidéken:

negyedévre......................3 kor. 60 fill
Helyben :

házhoz hordva negyedévre 1 kor 80 fill

Az ülésszak végén.
A szegény nép védelme.

A szegény magyar nép hálát mond­
hat a magyar országgyűlésnek, hálát 
a néppárt s a függetlenségi pártnak, 
— kivéve néhány zsidót és zsidó el­
vekkel hizlalt szabadkőművest, 
mert megvédte őt a uzsora, a telhe­
tetlen meggazdagodási vágy lelketlen 
kiszipolyozása ellen.

Ennek csak a Kohnok nem örül­
nek, akikről a képviselőház tegnapi 
ülésén nyíltan kimondotta egy közbe­
szóló : „A Kőim mindenre megeskü­
szik egy koronáért.“

Semadam Sándor ügyvédlétére 
kéri a végrehajtási törvény tárgyalá­
sánál. hogy az ügyvéd és a becsüs köz­
benjárását töröljék el a végrehajtás­
nál. Akit végrehajtanak, az már úgy 
is szegény ember s mégis ebből a 
legszegényebb emberből él végrehajtó, 
becsüs, ügyvéd, állam és uzsorás.

Rakovszky István rámutat azokra, 
akik ezen törvény intézkedéseit csak 
két év múlva akarják élet beléptetni, 
hogy addig tönk retches* 'u a szegény

adóst. Mindkét képviselő épen u sze­
gény nép előtt, annyit gyalázott nép­
párt tagjai.

Most talán belátják majd Magyar- 
országon, hogy a m*p. a szegény 
munkás javát csak azok akarják, akik 
bevallottan keresztény alapon állanak.

Ezek mutatják meg, hogyan kell 
a népet, a szegény munkást támo­
gatni. Eh ez fáj u zsidó-szabadkömü- 
vességnek. Ezek mondják, hogy a hi­
tel alapja nem az a kis vagyon, ami­
ből életét fezt art ja a szegény, hanem 
igenis a szegény ember produktív ké­
pessége. melyet támogatni kell. 1 tol­
ták ezt az igazságot eddig is, csak­
hogy eddig kizárólagosan csak a zni- j 
dók produktiv képességére hiteleztek, 
vagy csak azok éra, akik produktiv 
képességükkel beálltak zsidó szekér­
tolónak ; de ezek közül is < sak el­
vétve, nehogy sok keresztény produk­
tiv képesség érvényesülhessen s el­
nyomja Így a zsidót.

Majd meglátjuk, hogy a végre­
hajtási novella nem a kereszténység­
nek árt meg, hanem ellenkezőleg a 
keresztény szegénységnek ad uj erőt, 
ad biztos talajt, amelyen képességét 
könnyebben fejlesztheti. Növekedni 
fog. biztonságban érezve családját, 
szegénységét, vállalkozási kedve s ez 
gondos fejlesztés mellett fejlődni, vi­
rágozni, gyümölcsözni fog es fizetni 
fogja tartozását csak ugv, sőt még 
jobban, mint a zsidó, akik Oali< ziából 
hozzánk vándorolva, a pajeszeikre 
fajrokonaiktól ezerekve menő hitelt, 
nem fizethető» esetén beláthatatlan 
időkre halasztást kaptak.

Ezen törvényjavaslat uj aerat 
jelent. Alapja lesz a keresztény ma­
gvar kereskedelemnek, a keresztény 
magyar vállalkozásoknak. Hálát érde­
mel e törvényért a magyar törvény- 
hozás.

He az ülésszak végén nem csak 
ezen javaslatról kell megemlékeznünk. 
Az elfogadott törvényjavaslatok ói­
méit nem soroljuk föl, mert nagy a 
számuk, csak a főbbekre utalunk.

Ott van Apponyi törvényjavaslata 
az ingynnes népoktatásról, melynek
még c sak szentesítése van bátra.
Ezen egyetlen törvényjavaslattal Ap 
ponvi kitörölhetetlen hetükkel véste 
nevét a magyar nemzet történelmé­
nek lapjaira.

A beruházási törvény, melyet 
Kossuth terjesztett javaslat alakjában 
a képviselőim/ elé, alapja a gazdasá­

gilag független mag;, ai államnak A 
törvény nyomán támadó uj közleke­
dési utak friss vérkeringést adnak 
gazdasági életünknek Virág/ gaz­
daság. erős kereskedelmi forgalom, 
mintegy varázsütésre kell ezen alko­
tások nyomán.

< 'sak ezen alkotásokra mutatunk 
Eh ezen alkotásokkal szemben emel­
jük ki, hogy még ezekért is gyanúsí­
tás jutott osztályrészül a nagy kor­
mány tagjainak, I>e « .tk ürülhetünk, 
hogv a gyanúsítok nem egyebek hi­
telt veszített politikai figuráknál. \ 
magyar nemzet hálás lesz « zen alko­
tásukért.

Tömérdek mulasztását a bűnös 
múltnak pótolta ez a képviselőházi 
ciklus. Eh ha az óriási halmaz befe­
jezett munkát látjuk, önkénytelenül 
tolul előtérbe a kérdés, hogy ilyen 
gyorsan jő munkát végeztek-e ’

.ló munkát végeztek. Hiszen mind­
ezen alkotások évtizedek óta élnek 
már azok lelkében akik ma megte­
remtették. Meggondolhatták alap san 
alkotásaiknak minden részletét, l.s 
munkájuk jóságának főbizonyit«*ka az, 
hogv az eddigi bűnös politikai irány­
zatok épen azért nem akarták a kor­
mány mostani tagjait diadalra engedni, 
hogy- ezen alkotásaikkal a magyar 
nemzetet boldoggá ne tehessék.

A keresztényszociális eszme 
győzelmes előrenyomulása.

Munkásügyi hivatal.
Tagadhatatlan, hogy kiváló műveltségé, 

gazdasági ereje * s jólété, hatalma* nemzeti 
ereje és öntudata, uralkodójának egyéni 
nagysága mind hozzájárulnak ahhoz hogy 
Németország az európai kontinensen a m pék 
és nemzetek nagy aranyu gazdasági *•« ha­
talmi verseny éhen a vezetészerepet vigye 
— Angliát már földrajzi fekvésénél fogva 
sem szeretjük annyira európainak tartani 
Mintha a hritt szigeteknek sajátlagoe fekvese 
neki bizonyos semleges jelleget köleseimmé 
és nem oly közeli • rdekek kap. -o 1 at a fűzne 
az európai nagy * - egysege* kontinenshez.

Ifi. nemcsak Németországnak vezető- 
szerepe. minden irány i gazdasági > * értelmi 
nagysága, hanem még hazánkkal való szo­
rosabb politikai szellemi kap« salat is oka 
unnak hogy -zollemi irányai politikai ég 
szociális eszméi, törekvései oly bensőséges 
hatást gyakorolnak Magyarország viszo­
nyaira is.

Ezen -tempómból is érdekesek a német 
belügyi államtitkárnak a németországi k<>!t- 
ségvetégi vita alkalmával a birodalmi ívü- 
lesen elhangzott *zevui Kétszeresen mérle­
gelésünk pedig azért mert hisz oly helyről 
történtek határozott kijelent« sek. a mely
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helyen épen nem rokonszenveznek a keresz­
tény szociális mozgalommal, sőt a honnan az 
általános politikai választások idejön épen a 
hatalmas német keresztény szociális part a 
„centrum párt" ellen az irtó hadjáratot in­
tézték, persze sikertelenül.

A német kormány birodalmi munkás­
ügyi hivatalt akar létesíteni, de a rendkívüli 
erővel fejlődő szociális alakulatok különböző 
irányainak kavarodásában nem ismeri fel 
még azokat az alapelveket, azt a szociális 
szellemi és gazdasági irányt, a melynek 
szemmeltartásával kellene e inunkastlgv i 
hivatalt szervezni úgy, hogy az csakugyan 
az ország munkás mozgalmainak vezető 
irányába egységesen belehelyezkedhessek. 
— Örvendetesen konstatálja, hogy mióta a 
munkásság, parasztság es általában középosz­
tály részt vesz a politikai életben, ez uj színeze­
tet nyert s mintha eredményesebben és rokon­
szenvesebben szolgálná az ország szociálpoliti­
káját. Egy kerrékktitöje van csak a szociális 
fejlődésnek, a népjóléti törvények létesíté­
sének s ez : a szociáldemokrácia ! Ez min­
denütt az osztály elvtársat állítja szembe az 
embertárssal, a közös testvérrel s mé(iivtet- 
len erőszakosságával s célzatos ferdítéseivel 
elfojtja a jóakaratu s józan munkásban is 
az állami és társadalmi együtt műnk álkodás 
örömét. Érzi a munkásság a szociáldemok­
ráciával önzőén s Üzletszerűen foglalkozó 
„élelmes faj' -nak, a Jakabhadnak fajpoliti­
káját, könnyű módon való megélhetés biz­
tosítását ; s lassan-lassan kiábrándul a masz- 
lagos világból — s keresztény alapokon 
szervezkedik.

Ezért állapítja meg a keresztény szo­
cializmussal épen nem rokonszenvező német 
birodalmi belügyi államtitkár azt a keresz­
tény világra egyaránt örvendetes tényt, hogy 
a munkásság, mivel a szociáldemokrácia 
gazdasági és társadalmi csődjét előre látja, 
attól elfordul és vagy a különböző, nem 
politikát, hanem pusztán a gazdasági érde­
keket képviselő, vagy a keresztény szak- 
szervezetekben tömörül.

Így nincsen más Jiátra^ mint a létesí­
tendő központi munkásügyi hivatalt yzt?n 
utóbbi irányzatok szellemében rendezni 1)0-

Ez pedig a keresztényszociális eszmé­
nek feltétlen győzelmes előrenyomulását 
jelenti Németországban.

Műkedvelő bezdáni leányok.
Beziliín, Julius 1.

Péter-Pál napjának estéjén lelkes ha­
tású ünnepély folyt le a bezdáni kath. le­
gény egy esület helyiségében ; ott adták elő 
Bezdán serdülő leányai a „Két anya“ c. 4 
felvonásos énekes színmüvet, ürömmel kell 
üdvözölnöm ezt a színmüvet, vagy hasonló 
darab előadását, — mert vallásos, épületes 
minden izében ; egyházi jóváhagyással bir ; 
s mert a vallásos oktatás és hit balzsamát, 
békéjét, vigaszát nyújtja a sziveknek, mint 
ilyen maradandó emléket hagyott a jelen­
voltak lelkében. Mennyivel többet ér ily 
színműnek tanulsága, holmi semmitmondó, 
üres, érzelgős, a kicsinyek lelkét sértő és 
botránkoztató daraboknál! Miként a közel­
múltban a „Rákóeyért“ c. előadás fényesen 
bevált nálunk, melynek hangja és hatása ki­
fejezetten hazafias és vallásos, úgy a mos­
tani előadás is nagy hatást tett; ha szabad 
olykép kifejeznem : erkölcsileg épített. Ed­
dig azt lehetett hinni, — hallottam is oly 
hangokat aunakelőlte, — hogy ily vallásos 
poézisnek, színműnek, amely azonban termé­
szetszerűen folyik, — nincs nagy értéke, 
kelendősége a mai közönségnél ! A vallásos 
előadás mély hatást eszközölt, s ennek kö­
vetkeztében, mintegy elragadtatással szól 
róla mindenki, ki végignézte.

Elismerés illeti azért egyenkint és ösz- 
szosen a szereplő derék leányokat, kik vallá­
sos érzéssel s helvenkint ép meglepő ügyes­
séggel és alakítással játszottak kiválóan ; 
különös elismerés illeti a főrendezőnőt is, ki 
fáradozás nélkül való buzgalmával is bizto­
sította eleve a darab sikerét!

Az előadott darab különben a XVI. 
század elején játszódik lej tehát az „üköl-

og", vagy inkább tán a lovagias korszak 
d ej ebe n, mikor a vallás hatott át mindent, 

mikor is a vallásos érzület, gondolkozás és 
cselekvés irányította a köz- és magánéletet 
egyaránt. Ez a szinmii vallásos ihletében 
gyöngéd, mint a harmat, tiszta, mint a 
gyöngy füzér, tanulságában illatos, akár a 
rózsa '

A darab lényege a Mária-kultusz, a 
Mária-tisztelet emelése ! Címe : „Két anya“. 
Az egyik anya Sziiz Mária (Hátin Rozália) 
a másik Flóra, az özv. grófné (Mütterer 1 e- 
réz), a kinek leánya Fanni (l)ora Kamiin1! 
Lorettába zarándokol. Az özv. grófné nő­
véré : Izabella (Buzgó Mariska) ellenzi a 
menetelt, de Flóra grófné Szűz Mária iránti 
kegyeletből beleegyezik. Fanni barátnőjével 
Bertával (Pőcz Erzsébet) — akiknek egy­
szerre kinyillott két rózsa adta tudtukra az 
ég kedves akaratát, több zarándokkal ten­
geren át útra kelnek. (1. felvonás.)

Amint a tengeren már majd célúkhoz 
közelednek és partot érnek : Tuniszi király­
nőnek (Matisz Anna) kalózhadjárata elfogja 
a zarándokló keresztényeket, kik fogságba 
kerülnek. Mind könnyezve szabadulásért kö­
nyörög ; csak Fanni nem sir. A többi ki­
szabadul ; Fanni a fogságban marad. A ha­
zaérkezőktől megtudja az özv. grófné leá­
nyának. Fanninak sorsát ... Az anya meg 
nem rendül bizalmában ; a grófi kápolnában 
elhelyezett Máriaszobor előtt esdeklő anyai 
szóval kéri az Egek királynéját, hogy leányát 
a barbár királyné hatalma alól szabadítsa 
meg. Anyai fájdalmában elveszi a Mária- 
szobortó! a kis Jézust, kit vissza nem ad 
neki, inig Mária is Fannit ki nem szabadítja! 
Két angyal (Leml Magdolna és Dóra Mari) 
társaságában Mária kijelenti, hogy a grófné 
leányát kiszabadítja. (II. felv.)

A harmadik felvonás elején sziik, do­
bos börtönben találjuk rabfogolyként Fannit, 
aki már hetednapja étlen-szomjan, mégis 
Mária-éneket lengedez ; ezt hallja a Tuniszi 
királynő, ki rárivalt Fannira az ének miatt, 
s ki kész Fannit, a szerinte — rajongó ke­
resztényt — kiszabadítani, ha lemond Má­
riáról. az égi királynéról — s ha azt akarja, 
hogy az o. — t. i." a föld királynője kegyét 
megnyerje :

Fanni élte árán sem hajlandó erre. 
Azért leláneoltatja öt, hogy akár éhen hal­
jon ; s távozik . . . Fanni a börtön helyén 
túl világi, kedves jelenésben részesül ; Szűz 
Mária a két angyal kíséretében kivezeti Fan­
nit börtönéből és csodahatással hazájába 
vezetik. (111. felvonás).

Itt az arató leányok vig csoportja és 
lelkes danája igyekszik Bertát, Fanni barát­
nőjét megvigasztalni . . . Berta a közelben 
eső erdei kereszt tövében elsőnek veszi észre 
Fannit; azonnal jelenti ezt az özvegy gróf- 
nénak, Fanni édes anyjának, ki többek tár­
saságában Fannihoz siet, s fölkelti őt. Sziv- 
reható a találkozásuk; Fanni mintegy ál­
mából felocsúdva, elmondja a vele történt 
csodás eseményeket. Szívből hálát rebeg a 
a Szűz Anya kegyes jóságáért, hogy cso­
dával is kiszabadította őt; ez Fanni rendü­
letlen, bizalmának a jutalma volt. Valóban 
Mária nem hagyja el a benne bízókat! — 
Mária-ének zengedezése között visszaviszik 
a kis Jézust is a Szűz Mária szoborhoz, mi­
után Flóra az özv. grófné is visszanyerte Má­
ria kegyességéből Fanni leányát. (IV. felv.)

Ez az előadott színmű rövid vázlata, 
melyet feszült figyelemmel és ritka érdeklő­
déssel élvezett végig, majd két órán át, a 
nézőközönség!

Kiemelendőnek tartom, hogy az egyes 
énekrészeket, melyek a darab szellemének 
egészen megfelelők voltak, kifogástalan sza­
batossággal énekelték. — Gyönyörűen adta 
Mutterer Teréz mindenben az anya szere­
pét. Dora Karóimnak alakja és előadása pe­
dig a börtönben, mikor a Tuniszi királynő­
vel szemben a Mária-tiszteletet védte, meg­
kapó, közvetlen, szinte elragadó volt 1 Ma­
tisz Anna a Tuniszi királynő szerepére ép 
mintegy született ; — kiváló hatásossággal 
játszott ! Háhn Rozália, Szűz Mária szemé- 
lyesitésében. híven festette szende vonásai• 
ban az Egek királynőjét! Lendületesen adta 
szerepét Pőcz Erzsébet, Fanni barátnője.

Komoly nyugodtsággal játszott az ozv, 
grófné nővére, Buzgó Mariska, aki eleinte 
ellene volt a — szerinte — túlságos Mária- 
tiseteletnek, de kit e csoda egészen meg­
győzött stb. . . .

Valóban nem is lehet máskép : Régi 
szó, régi igazság: Nem lehet Isten atyja 
annak, kinek az Egyház nem anyja ! Úgy 
nincs Mária nélkül Jézus ; ahol a Fiú, ott 
kell, hogy legyen az anya is! Jézus nélkül, 
tehát közvetve Mária nélkül, csak hideg 
suzmarás, megdermedt és fagyos a szív belső 
világa ; göröngyös, szikladarabos, vészhul­
lámos. sötét az élet útja, mely örök életre 
nem visz !

Schobloclier
kitphtn.

HÍREK.
Tájékoztató.

Julius 4. A szabadkai dnlegyosülot tánccal 
egybekötött hangversenye Palloson.

Julius 19. A miipitrtolűk körének műked­
velő előadása az Erzsébet-szobor-alap javára a Kath. 
Legényegylet dísztermében. Ftánna tánc.

— Primicia Moholon. Bán Márton, 
kegyesrendi főgimnáziumi tanár folyó évi 
július hó 6-án délelőtt 9 órakor mutatja be 
első szent mise-áldozatát a rnuholi róm. kath. 
plébánia templomban.

— Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
Marsó György, hajai betétszerkesztő segéd- 
telek könyv vezet őt betét szerkesztővé nevezte 
ki. Az uj telekkönyvezető testvérbátyja Marsó 
László szabadkai járásbirónak,

— Adomány. Dr. Városy Gyula, kalo­
csai érsek ur önagy méltósága a bajai köz- 
kórház kápolna hiányainak fedezési küitsé- 
geihez újabban 280 koronával járult hozzá.

— A kórház kölcsöne. A Márta- 
Valéria közkórháznak a törvényhatósági bi­
zottság 100.000 korona kölcsönt szavazott 
meg a szegényalapból. Ma érkezett le a 
belügyminiszter leirata, melylyei a törvény­
hatósági bizottság határozatát jóváhagyta.

— Iskolák államosítása. Több he­
lyen sikerrel, legtöbb helyen sikertelenül 
indították meg a mozgalmat az iskolák ál­
lamosítása végett. Legújabban, mint tudósí­
tónk jelenti, Bezdánban indult meg hasonló 
mozgalom. A tárgyalásokat legközelebb 
már meg akarják kezdeni a tanfelügyelő­
vel. Az eddigi hangulat után Ítélve azonban 
nem bizonyos, hogy az államosításnak meg­
szerzik az elöljáróság többségét.

— Változások a bajai ciszt. rendház 
tagjai közt. Vajda Ödön zirci apát rendelke­
zése szerint az idén a következő változások 
történnek a bajai cisterci rendház tagjai 
közt Párkányi Norbert Zircre helyeztetik át 
apáti jegyzői minőségben, Weber Arnulf 
pedig ugyanoda hitoktatónak. Helyüket dr. 
Dombi Márk és Szekeres Fábián foglalják 
el. — Párkányi távozásával a bajai főgimná­
zium tanári kara egyik jeles képzett, ambi­
ciózus tanárát veszti el, viszont nemkevésbbé 
nagyképzetségü tanárt nyer dr. Dombi Márk 
személyében, ki újból elfoglalja azt a kated­
rát, melyet eg) évvel ezelőtt betegsége 
miatt elhagyott.

— Uj ügyvéd. Dr. Sándor Imre bajai 
ügyvédjelölt a budapesti ügyvédvizsgáló­
bizottság előtt kitűnő eredménynyel tette 
le az ügyvédi vizsgát,

— Leleplezett tolvaj banda. A bajai 
csendőrség egy jól szervezett, veszedelmes 
tolvajbandát leplezett le. Egy bajai lakatos­
iparosnak, Iliász Dipólnak a segédei és ina­
sai szervezkedtek tolvaj bandává és ahova 
csak lehetett, behatoltak és loptak. A veze­
tők Privlicskó János, Fischer Herman és 
Runvi Árpád, valamint ezeknek szeretőt: 
Schleicher Erzsébet és Ackert Mari voltak. 
A banda a lopást a maguk gazdájánál, * Jász 
Dipólnál kezdte meg, akitől sok nagyértékíi 
dolgot vittek el. Alkulcscsa! behatoltak 1* arkas 
Mihály üveg és edénykereskedő raktárába 

0’



vi „»nan nagyönsgee Art ék « edény! loptak
vt. A legnagyobbrészét elvittek már Schlei­
fer Erisébe!. 4s Acker Mari de még meg­
találtak náluk 33 korona értékű árul. Sumi 
Mór né tói tollat, Skállát DénestŐI házi beren­
dezést, Hangyási Pétertől és Ssemli Mihály- 
tál 28 korona értékű munkaseerszámot, 
Ssauer Jenő rvdőrfelügyélőtől • ivlmtszert, 
házi berendezést, fehérneműt, blúzra való 
selymet és sok egyebet. Ezzel tuég ni nősen 
kimerítve a a kárvallottak névsora, nv g 
mindig jelentkeznek károsu.tak.

A.i étlap okmány. Bőröseié kor­
nyékén történt a következő história. ! .g> 
nagyobb társaság kirándulás után betvrt egy 
vendéglőbe. A társaság egyik tagja egy 
pillanatra elszakadt a többiektől, kerített vgy 
étlapot s azon a stylet irat, 1 . > márkát 
„kijavította', az 1-esbol zérust csinált, úgy 
hugv egy szelet ára most u kikorrigált ét­
lap szerint mindössze 75 tillerho került. A 
társaság, amelv megtudta a tréfát érdeklő- 
déssel leste mi lese most. Nemsokára aztán 
jön két turista, ránéz az étlapra és — be­
leesik a verembe — rendel egy-egy szele­
tei Kit Un «len Ízlett nekik, amiben bizonyo­
san része volt annak is. hogy láttak, milyen 
olcsó itt a hús. Következik a fizetés, a tu­
ristákra nagy csalódás vár. A pincér, aki 
persze a korrektúráról nem tudott, a 7 > feii- 
ningre még 1 márkát is számit adagonkint.
A turisták az étlapra hivatkoznak és nem 
akarják az egv-egy márka többletet megfi­
zetni. Előkerül a vendéglős, nagyot néz, de 
a tréfa sztírzüjónok hangos kacagásából kezdi 
sejteni a tényállást. Most már a turistákkal 
nem ia vitatkozik, megelégszik tőlük a 75 — ■ ■> 
fer.uingel, a két márkát azonban megfizet­
teti azzal, aki az egészet kieszelte, azonfelül 
pedig beperelte öt — okirathamisitásért. S 
a bíróság el isitéle őt ezen az alapon két 
napi fogságra, elismerve ilyetén módon, hogy 
az étlap — okirat.

— Büntetendő művészet. Az uj husz- 
koromisok múlt hó 22-én kerültek forga­
lomba és Obecsén már is elfogtak egy em­
bert, ki ezeket is hamisította. A hamisító 
meglepő művészettel utánozta az uj papír­
pénzt. Mert művészet ez is, csak hogy olyan 
művészet, mely nagy százalékot hozna a 
konyhára, ha a törvény nem tiltaná.

— Betöréses lopás. Berner Henrikne, 
Vili. köri szatócsné üzletében az elmúlt éj­
szaka betörték az ablakot s azon át az üz­
letbe hatolva 90 kor. papír és ezüst kész­
pénzt elloptak. A rendőrség a feljelentés 
alapján megindította a nyomozást.

— Éjjeli látogató. Váradi András bajai 
vendéglőst kellemetlen meglepetés érte a 
napokban. Eddig ismeretlen tettes az alvó 
vendéglős fej vánkosa alól egy órát és láncot 
majd a szekrény' feltörése után 80 korona 
készpénzt lopott el s mindezt olyan ügyesen, 
hogy senki sem ebredt fel a házbeliek kö- 

" amint jött —
csendőrség nyo-
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j t. sulik I » lét. klírui szitu figjiliMb»!
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SZABADKÁN.
Seiilib hits-iB kívül tanuló ttjuk • -iáméra mír 

a mull tanév t* fennáll * illái, t taníri lel 
ügyelet mellett katholiku* tiamfiae neveié«! 
n> ujt at ifjuwígnak

Kényeimé*, égé ■‘»»égé« emelete* éptüev ey, 
van egv negi ad hold ákm-okkat bafáift-c? ud­
varral

A* év I díj *«»' koron*
X iír-iebaii ('gimn.«*iwm lel* kereike-l« mt 

iskola é« polgári lakóié van - ig> mind a hiivm 
intézetet íét. g.ii n «v n.-lékek f-dvéte'. nők 

.lelentkarm lehet augusztus 1 tg 
Vr '«pektuet késtséggal kltld

Hervanek Ödön
í'a*imn. hitiartár lakiéi; tg*a<r*V

424- 211

ziil és a vakmerő tolvaj

INNEN-ONNAN.
Bgy parasztember minden péntek««

vajat vitt egy pékmesternek. Nemrégiben a 
következő párbeszéd folyt le k«>*<>11tik

— Epén most megmértem a vaját 
mondotta a pék hat font helyett csak öt 
font. Bizonyosan már régóta csal meg en­
gem itven ra«')don

— Lehet - mondotta a paraszt
Mivel otthon nincs -ulvom, minden vsütör- 
titkon hat fontos kenyeret hozatok maga­
tói, azt ráteszem a mérlegre s azzal merem 
meg a vajat. Mondja már mostan, hogy me­
lyikünk a csaló ?

e
— I’apa ! Miért van a keresztényeknek 

három nevük ?
— Nil, thodolsz Kóbikám, keltő az 

üzlettárs.

közgazdaság.
Szarvasmarha- és lódljazisok 

Kalocsán. Szent Péier-Pál napján Kalo­
csán rendezett a pestmegyei gazdasági 
egyesület szarvasmarha és lódtjazást szép­
számú érdeklődő gazdaközöuség jelen­
létében. A szarvasmarháknál 22 díjban > ><• 
korona, a lovaknál 'Jő díjban őt 10 korona díj 
osztatott ki összesen. A kalocsai érseki ura­
dalom csoportos kiállításban kiváló szép ma- 
gvarfa’ta szarvasmarha tenyeszanyugot mu­
tatott be, melyért díszoklevelet nyert. A 
díjazás bíráló bizottságát Varosy Gyula 

! kalocsai érsek látta vendégül. A bizottság 
! tagjai délután az érseki uradalom belső 
I gazdaságait tekintették meg Macskovics 

Ferenc pápai prelátus érseki jószágigazgató 
és Rostoczi Ferenc főintezo kalauzolása 
mellett.

észrevétlenül távozott 
mozza.

— Lopás. A napokban Konvovits Lá­
zár nevű égvén Holpert János zombori ven­
déglőjében idogált és egy kellő pillanatban 
a vendéglős szobájában termett és onnan 
1200 korona készpénzt vett magához. A tett 
elkövetését a megkárosult nem látta. Hol- 
pertnek Konvovits távozása után nagyobb 
összeg pénzre lóvén szükségé, a pénzkész­
letét mikor elővenni akarta, nagy meg­
lepetésére annak csak hült helyét találta. 
— A gyanúja azonnal Konyovitsra irányult, 
nyomban feljelentést tett a rendőrségnél és 
ez a nyomozással Hálák János rendőrt hizta 
meg. Nevezett rendőr hivatásának megfele­
lendő, a legnagyobb igyekezettel a kutatást 
megindította és két napi megszakítás nélküli 
nyomozás után a tettest a aztapári-uton levő 
egyik vendéglőben letartóztatta, A vizsgalat 
tovább folyik és az ügy érdekében annak 
eredményét nyilvánosságra nem hozzák, l gy 
hírlik, hogy Holpert János vendéglős pénzé 
egy-néhánv korona hiányával megkerül.

Ismerőseink körében térj esz- 
sztlk a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Útleírások, Kalauzok
Bäedeker, Őriében és Mayer-féle 

kiadásban kaphatók 
Ui:i M A> > MOH. 

könyvkereskedésében Szabadkán.

is

REGÉN Y.
AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja Körmöeiy Krnő.

Mire visszatér, GaeUuio is ott áll már 
a széke mellett.

Kezét nyújtja, távozni készül.
Donna Micaela szinte öntudatlanul emeli 

feléje kezét, de aztán, mintha kígyó csípte 
volna meg. idegesen rántja vissza. Nem, nem 
suttogja reszkető ajakkal.

Amaz menni akar ki tudja, ha váj­
jon holnap eljön-e majd újra ? S ime eddig

még naiUvm hezaéh swnmmel sem hosslo
dutt elő. mi betöltötte »«ivét.

Kötöttük t*gé*g máé volt a vugouy. 
mmt a remét a többi -g.nliaue.knit látunk 
Ennek *i embernek k ,«s tibeti hogy élet­
ben van még Akar hess, ! a szerelőmül, 
akar netu egyre megy. D«‘ ágért tacgis 
tudtára akarj* *>hu hogy mi minden* volt 
5 eddig neki

— Vem -zabád ra^g táv,mii* »«ól 
az ifjú fen*. sok mondámveivto * aU még

Se-ke» tol eléje •* maga i* helyet fug- 
, Li egé«g közel hozzá

.Akkor aztán b<**félnt keid B#«wuf*tfe 
neki ele tériek műid«*« rejtőit kun •• t S ml- 
c nudli km estik ezek. As a *<>1 •* • !*'/» '* A
amit A Intézett hozzá *« * sok ábrandkep, 
melyet felőle álmodott. Senvw *em veszett 
el miig e drága kin-»hői megérnie. -zi'M-e 
is zár'* v ata uentiytt mmd F«.k v-dtak a* 

i ő gynuse* életétiek minden n<a‘.tagién.
Kezdetben oly gyorsan kapkod va he 

„gél. mintha e*ak kdmvoelküt műdül* fül 
valami betanult Leket Fél ettől az ember­
től mert nem tudja, hogy aetvoseo veew-e 
azt amit itt most neki elhe**'' Ama* nyu­
godtan til helyén - mohó vaggvai lew min­
den szavát Előbb m- g-apatit hatván) at, a. 
könnt ü pir futja bt-, majd oly an mintha 
rMgdicaőüit volna,

S Micaela szót szóba fűz megpihenő* 
nélkül Végre valahára ke*lvére beszelhet. 
Most már elmondhatja, mmt • bre it szia eben 
,i forrd Isorelem, me 1 v -híTg «nka egy 
percre sem hagvla el Ál Kimondhatja azt 
í* hogv i '»se ti no volt elet**. rnmdame

S mivel gvenge szava tán nem fejez 
ki raándwU. megragadja kezét « sókat 
lehel rá.

Vissza huzza meg sem móriul 
helyén Area újra belavánj. moei áttetsző 

. szinte.
Nem szakítja felbe. Mv aela mn*t %

. vasúiról beszél, majd meg a sok esődét cm- 
; lm fel sorban Koabc-ko*b- lopva az ifjúra 
I tekint.

Vgv szeretne tmlni. mi történik aman- 
I nak lelki ben arca azt árulja el. hogy mindez 
! nem újság előtte.

Bizonyos, hogv mindazt tudja már, a 
I mit ff most elbeszél neki De vájjon atoooi-e 
I szerelme is az övével? E szerelem vezeti • 

vájjon az «'> tetteit is > Ez emelte e fel a lét 
j csatáira í Lz ó*stók»U«-e muvvsalwlkét a asvr- 
j gos munkára? A »legényeket, elnyomottakat 

gyámolitam vaj ez tanitutta-o ? I. fez teli e 
majd ez vele, hogy ő valódi apostol, kinek 
misem nehéz ‘

Mikor aztan az ifjú továbbra is hallgat, 
azt gondolja most már, hogy tudni si-ni akar 
többet róla. Szereti ot az igaz, de tiera 
akarja lekötni magát. Tálán önmaga is be- 

1 látja most már. hogv ilyen asszony egy 
1 -.tociálista felesege nem lehet soha.

Arcát a szégyen pírja unti el hirtelen. 
Hisz amaz azt gondolja utóbb, hogy ő most 

i üt szerelméért koldul.
Majil mindent elmondott már. a mi 

1 távolléte alatt történt Egyszerre megállt a 
; mondat közepén, „lón szeretem önf szilit 

hirtelen az ifjúhoz. „Szeretem holtomig » 
azt hiszem végtelenül boldog lennék, ha a* 
un ajkairól hallhatnám, hogy ón t* szeret 
engviu. lgv lan elváláwunkal is könnyebben 
elviselhetnem.

— Csakugyan? — kérdési amaz 
— Hit lehetnék-e az ön felesége? — 

szili hozzá izgatottságtól remegő ajakkal.
1 „Most már nem félek az Un tanításától, hiss 

im épugv megújíthatnám a világ képét, 
mint ón Csakhogy nekem még van hitem 
Miként élhetnék önnel együtt, ha ön ebben 
nem követhet engem N agy azt hiszi talán, 
hogy hitetlenségre csábíthat engem is? Oh, 
akkor elvesznék a világ szamara én Inkább 
váljunk el egymástól örökké 

(Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenet.
Méh fly. A v**#rn*pt «Titmbart kHinthetjük 

„ak ,, (.ilüllizi'tó-eket és a» episodot
V. B. Zombor. A kul 1 tt '«klag tévéié-
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Mintegy 6000 kéve
szép ludasi nádam

hely szűke miatt 441-11-0

minden áron sürgősen
16“ eladó. H

Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

* városi tűzoltó laktanyával
szemben

SAROK TELEK
szabad kézből .. . . .
eladó.

Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 
utca 233. szám alatt.

Kiadó nyári lakás
Paliesfürdőn,

mely áll 4 szobából és egy kony­
hából, együttesen és egyenként is

kiadó. 447 - 3-8

Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Telefon-szám 369. SÖRÖS 5.HDRÁ5
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

402-106-18

Vízvezeték- és fürdőberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Második kiadás!
Kevés rüpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.“
cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

Maklatur papifOS 

100 kiló 12 korona
kapható lapunk kiadóhivatalában

Rákóczi-utca 20. szám.

Hirdetéseket
lapunk kiadóhivatala

A főtisztelendő papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyház­

megyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s igy azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés 
esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése. 

Rak A nyomtatvány megnevezése Ára Kak- A nyomtatvány megnevezése Ára
tári
BE. kor. I till. HZ kor. 1 till.

1 Kereszteltek anvakönvve (merített papíron) ivenként — : 08 17 Informatio de Capellanis 10 péld. 30
2 Bérmáltak anvakönvve — 08 18 Informatio de Parochis 40
3 Egvhekeltek anvakönvve — 08 19 Kivon, a kereszteltek anvakunyvéből (mer. pap.) 50 drb 1 50
4 Meghaltak anvakönvve — 1 08 20 Születési bizonyitv. polgári házasságkötéshez 1
5 M isealapitványok naplója — 05 21 Bérmaeédula — i 20
6 Cselekvő és szenvedő állapot az alapitvá- OA Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. p ip.) .. 1 50

nvozott szent misék pénztáráról — 06 23 Kivonat a meghaltak anyakönyvéből 1 50
6a Számadás az alapitványuzott szent misék 24 Családi értesítő 1 50

pénztáráról, beliv 06 25 Eljegyzési értesítés 1 I
6b Számadás az alapitvánvozott szent misék i 25b Insinuatio spousalium 1

pénztáráról, küliv 06 26 Dimissio 1 1
7 Kegyes alapítványok naplója ,, 05 27 Alapitó levél 25 drb 1
8 Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv (XI 28 Nyugtakönyvecske az egyli. pénzt, adósai számára 1
8a küliv — , 06 29 Tabell. Helatio de V isitat ioné Vice arehi diacon. 10 péld. 40
9 Templompénztári napló — 05 30 Latin misejegyzék 10 iv 40

10 Templompénztári számadás, küliv — , 06 31 Párbér napló 10 iv 40
10a beliv — 06 32 Kötelezvény 50 drb 1
11 Relatio de statu Paroehiae 10 péld. — ! 40 33 Gyónó cédula 51K) drb 2
12 Consignatio conjugmn in divortio viventium 40 34 Eskctési bizonyitv. anyakönyvi bejegyzéshez 50 drb T

13 Consignatio illormn, qui relgionem mutarunt — 40 35m Eljegyzési szerződés (magyar szöveg) 50 drb 1
14 Consignatio mixtorum matrimoniornm — 40 35n „ „ (német szöveg) 50 drb 1
15 Tabcll. conspectus matrimoniorum mere civil. — 20 35b (bunyeváe szöveg) 50 drb 1
16 Értesitvénv népoktatási intézetekről — 40 36 Jegyesek anyakönyve (merített papír) venként — 08

37 Hirdet ési bizony it vány 50 drb 1
Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut ízléses nyomtatványokhoz, 

hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó utján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a fötisztelendö
Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1908 március 1 A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz.

Láb-, kéZ-, hÓlialj-
Artalmatlan, gyorsan hat, feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
Kapható: Ifj. Illów Antal g’yúgywzoi’tái’ában Szabíulkán. <<9I 416-20

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.
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